

НЕКРОЛОГ

ПАМЯТИ АЛЬБЕРТА САМОЙЛОВИЧА САРАТИКОВА

Отечественная фармакология понесла тяжелую утрату. 22 декабря 2004 г. скончался известный ученый, старейший профессор Сибирского государственного медицинского университета, почетный заведующий кафедрой фармакологии, заслуженный деятель науки России Альберт Самойлович Саратиков. Память о нем на долгие годы сохранится как о преданном науке, энциклопедически образованном, мудром и доброжелательном человеке.

А. С. Саратиков родился 14 октября 1921 года в г. Чугуеве Харьковской области. Его отец – профессиональный революционер, нарком здравоохранения Украины, мать – врач-хирург. Альберт Самойлович учился в Харьковском медицинском институте и уже с первого курса занимался научными исследованиями. Так случилось, что его однокурсники Я. И. Хаджай и Д. Н. Лазарева стали впоследствии известными профессорами-фармакологами. С начала Великой Отечественной войны А. С. Саратиков студентом 3 курса был призван в Красную Армию и служил фельдшером эвакогоспиталя. В 1942 г. после тяжелой болезни он был снят с военного учета и продолжил образование в Томском медицинском институте. В Томске в тяжелых условиях военного времени студент Саратиков провел оригинальные исследования по фармакологии сибирских лекарственных растений – шлемника байкальского и левзеи. Его учителями были основоположник Сибирской школы фармакологов академик АМН СССР Николай Васильевич Вершинин и профессор Евгения Михайловна Думенова. На 5 курсе Альберт Самойлович совмещал отличную учебу с работой аспиранта и ассистента кафедры фармакологии. В 1946 г. через 7 месяцев после окончания института он защитил кандидатскую диссертацию на тему: “К вопросу о стимулирующем действии левзеи сафлоровидной”, в 1953 г. докторскую — “К механизму кардиотонического действия сибирской синтетической левовращающей камфоры”.

60 лет творческой жизни А. С. Саратиков отдал Томскому медицинскому институту – Сибирскому государственному медицинскому университету. Он работал ассистентом, доцентом, профессором кафедры фармакологии, в течение 11 лет был проректором по науке, с 1970 по 2002 г. заведовал кафедрой фармакологии, по совместительству был заместителем дирек-



тора по науке Томского НИИ курортологии и физиотерапии.

Научное творчество А. С. Саратикова посвящено разработке, экспериментальному изучению и внедрению в медицинскую практику новых лекарственных средств природного и синтетического происхождения. Он проводил фундаментальные и прикладные исследования в области нейрофармакологии (психостимуляторы-адаптогены, противосудорожные препараты, анальгетики, соли лития), фармакологии мозгового кровообращения, печени (желчегонные, гепатопротекторные и ферментиндуцирующие средства), химиотерапии (индукторы интерферона, противогельминтные препараты). Впервые применив методы биохимической фармакологии, А. С. Саратиков установил механизмы кардиотонического действия камфоры. В 1966 г. вышла в свет его ставшая классической монография «Камфора». В дальнейшем А. С. Саратиков предложил в качестве заменителя дорогостоящей левовращающей камфоры экономически более выгодную высокоочищенную рацемическую камфору для инъекций. За этот цикл работ он был удостоен премии Совета Министров СССР (1986).

Под руководством А. С. Саратикова выполнено и защищено 14 докторских и 118 кандидатских диссертаций. Ученики А. С. Саратикова руководят ведущими лабораториями и кафедрами фармакологии во многих регионах страны. Он опубликовал 20 монографий, более 500 научных статей, получил 120 патентов и авторских свидетельств на изобретения. Широкой известностью пользуются монографии А. С. Саратикова “Желчеобразование и желчегонные средства” (3 издания, 1962–1991), “Золотой корень” (3 издания, 1973–87), “Экспериментальная и клиническая фармакология мозгового кровообращения” (1979), “Ревматизм (вопросы этиологии и фармакотерапии)” (1982). В последний год жизни Альберт Самойлович выпустил монографии “Родиола розовая (золотой корень)” и “Новые гепатопротективные и противовоспалительные препараты пелоидов”.

А. С. Саратиков является автором многих оригинальных лекарственных препаратов, внесенных в разные годы в Реестр лекарственных средств СССР и России. Среди них – бензонал и бензобамил для лечения эпилепсии, психостимуляторы-адаптогены – экстракты левзеи и родиолы розовой, желчегонные средства – эк-

стракты пижмы и володушки, индуктор интерферона йодантипирин, применяемый для профилактики и терапии клещевого энцефалита, гриппа и вирусного гепатита.

А. С. Саратиков был опытным педагогом, прекрасным лектором, терпеливым наставником молодежи, постоянно занимался совершенствованием методов и форм преподавания. Он был удостоен почетного звания “Заслуженный деятель науки РФ”, награжден ме-

далью “За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.”, почетными знаками “Отличник здравоохранения” и “Отличник высшей школы”.

Альберт Самойлович скоропостижно умер в рабочем кабинете во время обсуждения диссертации очередного ученика.

Светлая память об Альберте Самойловиче Саратикове навсегда останется в сердцах его многочисленных учеников, коллег и друзей.

*Президиум правления Российского научного общества фармакологов
Сибирское объединение фармакологов
Редколлегия журнала “Экспериментальная и клиническая фармакология”
Коллектив кафедры фармакологии Сибирского государственного
медицинского университета
Коллеги, ученики и друзья*